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Nom et prénom du candidatg—

[Th = théorie ; CT = compréhension et transfert

I. Aromates et mélange tampon (19 pts.)

1) En présence du peroxyde de dibenzoyle, le styréne est polymérisé

en polystyréne. Etudier le mécanisme de cette polymérisation.
Représenter les formules contributives a la mésomérie du

2) a)

nitrobenzéne. [Th:2]

Expliquer la position d'un substituant Br dans le nitrobenzéne.

Nommer le produit. [cT:2]

|

|

{

|
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On veut préparer une solution tampon de pH = 4,20 en mélangeant J
: !

; An = appplication numérique]

[Th:6] i

300 cm3 d'une solution aqueuse d'acide benzoIque 0,05 M avec 7

. . |

une solution aqueuse de benzoate de potassium 0,1 M. Calculer le
|
volume du benzoate de potassium (aq) nécessaire. [An: ’
On dissout 0,1 g de NaOH dans le mélange tampon ainsi Préparé.

[¥%}

7
4

Calculer le pH. [An:4]

Quel serait le pH, si on dissolvait 0,1 g de NaCOH dans le méme

volume d'eau distillée? [An:2]

ITI. Alcools, aldéhydes et cétones (15 pts.)

1) aj

c)

Nommer les
composé A:

composé B:
composé C:

Lequel des

composés suivants: [CcT:3]
CH3-C(CH3)(OH)—CHZ—C(CH3)2-CH2—CH3

CH3—CH2—CH2-CO~-CH(CH3)-CH3
CHB—CHz—CHZ—CH(CZHS)—CHO

composés est chiral? Justifier. Représenter les

formules spatiales de ses énantioméres. [cT:3]
Le monochlorométhane réagit avec une solution concentrée
d'hydroxyde de sodium pour donner un alcool X. Dresser

1'équation
L'alcool X
dichromate
fait virer
Dresser le
Le composé
Etudier le

qui traduit le mécanisme réactionnel. {cT:3]
est traité par une solution acidifiée de

de potassium en défaut. On obtient un composé Y qui

le réactif de SCHIFF au rouge.
systéme rédox. [CcT:3]

Y donne un test positif avec la liqueur de FEHLING.

systéeme rédox. [CcT:3]
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ITI. Estérification et titrage (13 pts.)

1) On fait réagir a chaud, pendant plusieurs heures, 12,0 g d'acide
acétique avec 17,6 g de pentan-1-ol. Puis on préléve 1/10°% du
volume du mélange et on effectue un dosage de 1l'acide acétique
restant avec une solution d'hydroxyde de potassium 0,5 M. Le point
d'équivalence est atteint lorsqu'on a ajouté 13,3 ml de KOH(aqg) .
a) Calculer la quantité d'acide acétique restant. [An:3]

b) En déduire la composition en moles du mélange final et calculer

» le rendement de l'estérification. (An:3]
c) Calculer la constante d'équilibre. [An:1]

2) La réaction d'estérification est lente et incompléte. Pour préparer
l'ester avec un meilleur rendement, il est préférable de transformer

au préalable l'acide en chlorure d'acyle.

a) Ecrire l'équation globale de cette réaction. [Th:1]
b) Etudier le mécanisme réactionnel de la réaction d'estérification
du chlorure d'acyle avec un alcool ROH. [Th:5]

IV. Composés azotés (13 pts.)
1) Etudier la conductivité électrique ainsi que la réaction avec le
chlorure de fer(III) des solutions d'ammoniac et d'amine.

En tirer des conclusions. [Th:6]

, 2) La leucine (Leu) et l'isoleucine (Ile) sont deux acides <« -aminés

de formule R—CH(NHz)—COOH, dont les groupes R diffeérent.

a) La leucine et l'isoleucine ont la méme masse molaire: M=131g/mol.
En déduire la formule brute du groupe alkyle R. [An:2]

b) Les groupes R de Leu et R de Ile possédent chacun une seule
ramification. La leucine posséde un atome de carbone asymétrique
et l'isoleucine en posséde deux.

Ecrire les formules développées des deux acides aminés. [cT:2]

c) Donner la représentation de FISCHER de la D-Leu. [cT:1]

d) Ecrire la formule de Leu(aq) en milieu acide et la formule de
Ile(aq) en milieu basique. [cT:1]

e) Donner la formule développée du tripeptide Leu-Ile-Leu et

encadrer les liaisons peptidiques. [cT:1]
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Couples acide-faible - base faible

NOM (acide,ion..) l acide base Nom pK,
hydronium H,0" H,0 eau -1,74
chlonque HCIO, Cloy chlorate -1
trichloroéthanoique CC13COOH CCLIL,COO’ trichloroéthanoate 0,70
hexaqua thallium(III) 'I'l(HzO)63 * '1‘1(()}—1)}-120)52+ pentaqua hydroxo thallium(TI) 1,14
dichloroéthanoique HCCl,COOH HCCl,COO" dichloroéthanoate 1,30
oxalique HOOCCOOH HOOCCOO’ hydrogénooxalate 1,30
sulfureux H,SO;, HSO;" hydrogéenosulfite 1,80
hydrogénosulfate HSO,’ SO,* sulfate 2.0
chloreux HCIO;, Cloy chlonte 2,0
phosphorique H;PO, H,PO, dihydrogénophosphate 2,12
fluoréthanoique CH,FCOOH CH,FCOO’ fluoréthanoate 2,57
hexaqua galliomm@)  Ga(H,0)s’" Ga(OH)H,0)s""  pentaqua hydroxo gallium(l) 2,62
chloroéthanoique CH,CICOOH CH,CICO0O" chloroéthanoate 2,86
bromoéthanoique CH,BrCOOH CH,BrCOO" bromoéthanoate 2,90
hexaqua vapadium(@)  V(H,0)s " V(OH)H,0)s"  pentaqua hydroxo vanadium(Il) 2,92
hexagua fer(TII) Fe(H,0)¢>" Fe(OH)H,0)s""  pentaqua hydroxo fer(TI) 3,0
iodoéthanoique CH,ICOOH CH,ICOO’ 1odoéthanoate 3,16
fluorhydrique HF F- fluorure 3,17
nitreux HNO, NOs” nitrite 3,30
Cyanique HCNO CNO- Cyanate 3,66
bexaqua indium(TI) In(H,0)s>" In(OH)H,0)s>*  pentaqua hydroxo indium() 3,7
formique HCOOH HCOO- formiate 3,75
lactique CH;CHOHCOOH CH;CHOHCOO™ lactate 3,86
benzoique CsHsCOOH C¢HsCOO® benzoate 4,20
anilinium Ce¢HsNH;™ C¢HsNH, aniline 4,62
¢thanoique CH;COOH CH;CO0O’ ¢thapoate 475
propanoique C,HsCOOH C,;HsCOO° propanoate 4,87
hexaqua scandium(@I)  Sc(H,0)¢>" Sc(OH)H,0)s*"  pentaqua hydroxo scandiumfIl) 4,93
hexaqua aluminum(IIT) AJ:HZO)63+ Al(OH)H,0)s>"  pentaqua hydroxo aluminium(IT) 4,95
pyridinium CsHsNH” CsHsNH, pyridine 5,16
bydroxylammomnium NH;0H" NH,OH hydroxylamine 6,00




Acides et bases

dioxyde de carbone CO, +H;0 HCOy hydrogénocarbonate 6,35
sulfhydnque H,S HS’ hydrogénosulfure 7.0
dihydrogénophosphate H,PO, HPOf' hydrogénophosphate 7,20
hypochloreux HCIO Clo hypochlorite 7.30
hexaqua zinc(l) zn(Hzo)J’ Zn(OH)H,0)s"  pentaqua hydroxo zmc(I) 8,96
hexaqua cadmium(@)  Cd(H;0)s" Cd(OH)H,0)s~  peataqua hydroxo cadmium() 9,0
ammonjum NH," NH; ammoniac 9,20
bonque H;BO; H,BO; borate 9.23
cyanhydrique HCN CN- cyamure 9,31
timéthylammonium  (CH;);NH ~ (CH;):sN triméthylamine 9.90
phénol Ce¢HsOH CgHsO’ phenolate 10
hvdrogénocarbonate HCO5 CO32' carbonate 10,32
ernylammonium C,HsNH; ™ C,HsNH, éthylamme 10,67
méthylammonium CH;NH;" CH;NH, methylamine 10,72
diéthylammonium (C-Hs)NH." (C,Hs);NH diéthylamine 11,00
diméthylammonium  (CHy):NH;™ (CH3);NH diméthylamine 11,02
bydrogénophosphate BrO” PO, phosphate 12,3
hydrogénosulfure HS s sulfure 15,0
cau H,0 oW hydroxyde 15,74
indicateurs de pH
Indicateur Couleur Domaine de virage | pK, Couleur
forme acide forme basique
V}o}ddccryﬁxl ol jaune 00al.8 ;blcuc
.-{ jaune 02al8 vert- blevitre
b . 3 jaunc 02318 bleu
+[rouge 12228 L7 jaume
incolore 2.8a4,0 jaune
rouge 32a44 3.4 Jaune
jame 3,0a4.,6 3 bleue
bleue 3,0a5,0 rouge
jaune 38a5,4 bleue
jaume 40456 4,7 bleue
rouge 482360 5.0 jaume
jaume 6.0276 7.1 bleue
rouge 5,0a8,0 6,5 bleue
jaune 6,628,0 7.9 rouge
rouge 6,8a8,0 ambre
jaune 8,0a9,6 8.9 blene
incolore 8223100 9.4 rose foncée
incolore 942106 bleue
jaume 10,1 a 12,0 11,2 rouge
rouge 1104124 11,7 pourpre




